

## 第五章

### 檢討外部薪酬對比關係

(本章探討幾種可以把公務員薪酬與私營機構互作比較的方法，並說明今次檢討所採取的方法)

5.1 我們已在第三章建議，公務員與私營機構大致相若的原則，應繼續作為訂定公務員薪酬的一個重要因素。因此實有必要在今次檢討中進行薪酬比較調查。在首階段工作中，我們致力於制定調查的方法和安排這項調查順利進行，以期我們下一階段研究個別職系的薪俸結構時，已有調查結果可參照。

#### 進行比較時要面對的問題

5.2 根據公平比較的原則，政府與私營機構中十分類似的工作，應儘可能獲得相同的薪酬。在應用這個原則上，最常提出的問題是：是否真正可以找到這樣的工作來作有意義的比較。這個問題又可分為兩方面：

- (a) 公私營機構中職銜相同的工作，往往經仔細審核後發覺兩者並不相若。針對這點的一個回應，是必須確定同類的工作以供比較。然而，許多公務員職系根本不能在私營機構找到同類工作。因此，這些職系不能與私營機構直接比較。即使對那些在私營機構有同類工作的職系來說，被選定作比較用的私營機構工作，亦未必可以涵蓋該職系的全部各類工作。另一個方法是採用因素比較法，但一九八六年薪酬水平調查的經驗顯示，對這種方法仍有許多爭議。
- (b) 公私營機構的薪酬政策和聘用條件，有相當大的差別。在進行比較時，極難將這類差別數量化。唯一可行的解決方法，便是在研究如何把比較結果用來訂定薪酬時，考慮這些差別，然後作最佳的判斷。

### 概括指標與精確指標

5.3 在今次的薪酬比較調查中，我們首要考慮的問題，是如何在個別職系的薪酬中反映有關結果。如果目標是取得精確的指標作為訂定每一職系薪酬的基礎，所採用的調查方法必須十分精確。而且在進行調查的整個過程中，必須詳盡諮詢有關公務員的意見。另一方面，如果有關結果只是作為反映私營機構情況的概括指標，一如本會一九七九年的檢討，那麼便可採取比較概略的方法。這亦可使到調查結果更為靈活地應用。鑑於前文所論述有關進行比較的技術問題，我們已決定今次的檢討，應以取得反映私營機構情況的概括指標作為目的。

### 進行比較的基本方法

5.4 這裏涉及兩個主要問題。一是關於進行比較的方法。另一則與用作比較的項目有關。

#### 比較的方法

5.5 本會於一九七九年的檢討中，考慮過兩個連繫政府與私營機構薪酬的方法：一

##### (a) 學歷比較法

這個方法先選出一系列以某指定學歷為正常聘任條件的私營機構的工作。然後，所有要求具備類似資歷才獲錄用的公務員職系，便會參照這些私營機構工作的薪酬來訂定其本身的薪酬。實際上，這牽涉到為每一項主要學歷劃定一個基準薪金點，作為訂定公務員入職職級起薪額的基礎。

##### (b) 核心職系法

首先是選出多份可與私營機構工作完全地及公平地比較的公務員的工作。這些工作所屬的職系，將成為「核心職系」。所有其他公務員職系，將依據若干指定的準則連繫它們。然後，與核心職系相若的私營機構工作的薪酬，便會用來訂定核心職系和所有連繫職系的薪酬。

常委會當年認為學歷比較法較為便捷，因而加以採用。

5.6 在今次檢討中，我們曾考慮下列的比較方法：—

(a) 逐一職系進行因素分析法

每一公務員職系的外部對比關係都個別檢討。首先是確定哪些私營機構工作，跟指定公務員職系在功能上有若干地方相似，但不必完全相同，而且通常由具備相似學歷的人士擔任。然後採用按因素計算點數的方法，把這些工作與有關的公務員工作互相比較。凡私營機構的工作按因素計算的點數跟該職系的工作所得點數歸入同一幅度者，它們的平均薪酬便作為訂定此一職系薪酬的依據。這個方法有下列優點：—

(i) 這方法應可以涵蓋大部分公務員職系；如有例外者，可依據內部對比關係及其他有關因素來訂定薪酬；及

(ii) 公平比較的原則，可應用於點數相若的工作。

不過，這個方法亦有相當多弊端：—

(i) 在實行上極其耗費時間；

(ii) 這個方法會為個別職系訂出精確的指標，那麼在訂定薪酬上便減少迴旋餘地；及

(iii) 一些現存的內部對比關係，可能有所更改。

(b) 核心職系法

這個方法的主要優點，是可以減低用作比較的私營機構工作的數目，並可聲稱，用作比較的工作，都是真正相若的。不過，它亦有下列缺點：—

- (i) 核心職系以外的職系，不能與私營機構互作比較；
- (ii) 要得到職方同意哪些工作應作為核心職系以及哪些職系應跟它們連繫，可能相當耗費時日；
- (iii) 視乎連繫的情況而定，內部的對比關係可能受到擾亂；及
- (iv) 進行比較後所得的結果，亦會是相當精確的，那麼在訂定公務員薪酬上也較少彈性。

(c) 學歷比較法

學歷比較法的優點如下：一

- (i) 可顧及以往依據學歷比較法訂定的內部對比關係；
- (ii) 在調整公務員薪酬上可容許若干程度的彈性；
- (iii) 基於第 (i) 及 (ii) 點，這個方法引起爭議的可能性較少，亦因而可以盡快實行。

學歷比較法的主要缺點，卻是把與私營機構大致相若的原則用於廣泛系列但並非必定相若的工作。

5.7 我們在商議當中，考慮過以下幾點重要的因素：首先，為了在薪酬訂定過程中有較大彈性，我們選擇採用概括的指標而不是精確的指標。其次，我們深知有必要使公務員架構保持延續和穩定。再者，我們覺得採用一個較為簡單直接及較少引起爭議的比較方法，能夠成功推行及得到接納的機會也較佳。經仔細研究各項有關因素後，我們決定，上次檢討所採用的學歷比較法，應繼續作為今次與私營機構進行比較的基礎。

5.8 如同一九七九年檢討一樣，採用學歷比較法進行比較的主要目的，是確定公務員入職職級起薪額的基準。然而，我們認為在可能的情況下，也應收集跟公務員高層職級相若的私營機構薪酬資料。

5.9 既然差不多所有公務員職系，都已依據入職學歷而歸入不同的組別，那麼在學歷比較法下，每一學歷組別理應各自作為一項調查主題。此外，與私營機構作比較的公務員工作，應代表個別組別，而非個別職系。按照我們的方法，用作相互比較的公私營機構工作，乃依據功能以及入職學歷條件是否相似來挑選。獲選定的私營機構工作起薪額的數據，將用來訂定有關公務員學歷組別的概括指標。這樣，該學歷組別內各職系的入職職級，就可以參照這些概括指標來決定起薪額。

#### 用作比較的項目

5.10 另一個問題，是關乎什麼項目應該納入比較範圍。一九七九年的檢討只收集私營機構有關薪金的數據。要應用薪酬福利總值的概念，公私營機構在提供附帶福利方面的差別，應被列入考慮。但是，如一九八六年薪酬水平調查的經驗顯示，要把這些差別列入考慮，主要困難在於如何可以公平和一致地評估附帶福利的價值。這是因為公私營機構所提供的附帶福利種類繁多，而提供的方式也有不同。此外，我們又知道，現時政府在部分福利項目的支出，跟接受這些福利的公務員眼中它們的價值，兩者之間存有差距。種種問題使到如何應用薪酬福利總值概念，備受爭議。除此之外，我們在第三章文內亦曾建議：在應用這概念之前，我們應先檢討公務員薪酬福利總值的每個組成部分，力求各個部分保持適當均衡。

5.11 儘管存有種種困難，我們認為在訂定公務員的薪酬水平時，應把公私營機構在附帶福利方面的差別列入考慮。經考慮第5.10段所論及的各點問題後，我們認為在進行薪酬比較調查中，應同時收集有關私營機構附帶福利的資料，但與薪金部分分開收集，而且不對那些以實物提供的福利，以現金價值折算。這樣，我們可以掌握公私營機構的大概情況，並在適當考慮它們的差別後，提出薪金水平的建議。